

省卫健委发出通知 解决老年人就医难

日前,河南省卫生健康委、省中医药管理局联合发布《关于开展老年友善医疗机构创建工作的通知》,要求各医疗卫生机构切实做好老年人就医便利服务工作,解决好老年人在运用智能技术就医等方面遇到的突出困难,到2021年1月底前,全省二级以上医

疗卫生机构要全部开设为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道。《通知》提出,各级医疗机构要完善电话、网络、现场预约等多种预约挂号方式,畅通家人、亲友、家庭医生签约医生等代老年人预约挂号的渠道;在做好非急诊全面预约的基础

上,为老年人提供一定比例的现场号源,保留挂号、交费、打印检验报告等人工服务窗口,配备导医、志愿者、社会工作者等为老年人提供就医指导服务。《通知》要求,二级以上医疗机构在入院人口增设老年患者“无健康

码”绿色通道,配备工作人员、志愿者、社会工作者帮助老年人进行健康码查询操作;协助没有手机或确实无法提供健康码的老年人通过手工填写流调表等方式完成流行病学史调查,缩短老年人在诊区外的等候时间。

据新华网

漯河卫健·健康漯河

我市医疗机构全面完成非税电子票据系统改革

市财政局、市卫健委全面落实省财政厅、卫健委非税电子票据系统改革要求,充分利用现代信息技术,统一标准方案,云上集约部署,日前,已完成对全市所有医疗机构非税电子票据开票系统的部署工作,联调测试已经完成,首张样票已经开具。

面对非税电子票据系统改革时间紧、任务重、工作量大、牵扯面广的诸多客观情况,市财政局、卫健委充分利用当地现有信息化资源,多渠道了解技术难点,深入调研基层医疗机

构的内部信息化建设情况,利用云资源采取集约化建设,全市统一部署,一个月时间就完成了整体解决方案并付诸实施,在12月月底前完成所有医疗机构联调测试及二级以上医疗机构上线开票。

目前,我市是全省卫健系统第一家也是唯一一家完成省财政厅改革要求的地市。我市这种集约建设、全市覆盖的建设模式符合当前政务信息共享、数据多跑路、群众少跑路的需求,避免了重复建设和资源浪费。平台化、集约化建设实现一套系统分

使用,同其他地市相比,节约医疗机构接入费用约70%。尤其是乡镇卫生院费用控制在1.8万元以内,极大减轻了基层医疗机构负担。集约化建设

降低了医疗机构接入的难度,非税电子票据改革的迅速落地,提升了群众就医的效率以及体验和获得感。

李洋



漯河医保·保障民生

一封感谢信

■本报记者 刘彩霞
12月16日,市医疗保障局收到一封感谢信,信中表达了患者家属对该局工作人员的感激之情。

据悉,我市一患者长期在许昌居住。今年8月中旬,其右眼突然出现盲点,造成视线模糊,在许昌一医院经过一系列检查后,诊断为因黄斑变性而引起的并发症,医院建议对其右眼进行雷珠单抗注射治疗。该治疗方式不仅费用高且需多次进行,但此病属于重大疾病范畴,可享受特定用药的医疗报销政策。

其女儿刘女士得知,自己母亲虽办理了医保异地安置,但此病必须回漯河市办理手续申报后才能享受报销。8月31日,刘女士拨通了漯河市医保局咨询电话。电话中,该局工作人员将相关政策详细告知并提醒其需要提交的材料。在准备资料期间,刘女士又遇到一些难题便再次拨通市医

保局咨询电话,工作人员蒋淼鑫耐心将相关政策以及病症审核等细节对刘女士告知。

9月初,刘女士带着母亲前往医院进行病症审核,但未能通过。刘女士怕耽误治疗时机便直接带母亲返回许昌自费治疗。经过第一次治疗后,12月初,其母亲的病情严重,必须进行后续治疗。由于后续高额的治疗费用家庭无力承担,刘女士再次拨通市医疗保障局的电话。蒋淼鑫了解情况后,不仅为刘女士详细讲解相关流程和手续办理,并帮助刘女士与医院医保处沟通解决。经过十几次多方沟通后,刘女士带着充分的准备材料到院审核。医院经过仔细审查,确定刘女士母亲的病症符合申报条件。

刘女士表示,申报手续全部办理完毕后,自己因公出差,由于迫不及待想要表达全家人的感激之情,便专门写下这封感谢信。



市中心医院卒中心科普作品在全国大赛中获奖

本报讯(记者 杨三川)近日,中国脑卒中大会暨卒中防治工程总结会召开。会上,漯河市市中心医院(市第一人民医院、漯河医专一附院)卒中中心推荐的脑健康管理科普作品《小运动,大学问》荣获2020年全国脑健康管理科普大赛优秀奖。

《小运动,大学问》是该院脑健康管理师李月玲带领卒中中心团队,融合六种简单易学的动作,自行编排的一种有益于大脑健康的手操。它设计科学、易学易懂、充满趣味且无需道具,很适于现场演示普及。大赛中,该手操引起专家评委的兴趣,经过三轮评比,最终在全国120个参赛作品中脱颖而出,获得表彰。这标志着该院在脑健康管理科普宣教方面的创新举措获得了国家卫健委脑防委的认可。

市中心医院2012年被国家卫健委脑防委命名为卒中筛查与防治工程基地医院;2018年被授予高级卒中中心称号。多年来,该院十分重视卒中中心疾病的预防、治疗、康复、宣教等规范化工作,卒中中心团队按照“预防为主,宣教先行”原则,不断创新举措,以群众喜闻乐见的形式积极开展卒中防治知识科普宣教、义诊等活动。

该院卒中中心相关负责人表示,让健康人群远离疾病、让卒中高危人群避免发病、让卒中人群减少复发是市中心医院卒中中心医护团队追求。目前,我国脑卒中防控形势依然严峻,群众对于相关疾病知晓率、防范意识较低,该中心将持续加大科普宣传力度,让更多潜在患者早知晓、早发现、早治疗卒中疾病。

市六院成为市计划生育特殊家庭定点医院

12月21日上午,市计划生育特殊家庭定点医院揭牌仪式在市六院(漯河市中心医院)举办,标志着市六院正式成为漯河市计划生育特殊家庭定点医院。

现场,市六院负责人介绍了该院的基本情况,并从加强领导、高度重视、健全制度、明确职责、精心组织、保证质量三个方面,对做好

计划生育特殊家庭医疗保障工作进行了表态和承诺。随后,市卫健委党组书记、主任曹江涛和市六院党委书记李俊才共同为“漯河市计划生育特殊家庭定点医院”揭牌。仪式结束后,参会人员到市六院计生特殊家庭服务站、就医绿色通道、专用诊室、暖心病房等地参观指导。

刘克 杜鹤

爱牙课堂

松动的牙齿何时需拔掉

恒牙是不可再生的,不到万不得已,不要轻易拔掉松动的牙。如果遇到以下情况,就需要采取拔牙措施:

- 1.牙周晚期。如果牙周的骨组织已大部分缺失,患牙严重松动,即使勉强保留,也可能使炎症波及邻牙,造成邻牙松动。所以这个时候往往就要拔除患牙并进行拔牙修复,也就是常说的镶牙、种植牙。
- 2.因外伤等引起的严重的牙体缺损。
- 3.无法治疗的根尖周病和牙周病。
- 4.阻生智齿,也就是长歪的智齿。
- 5.镶牙、矫正方案的拔牙需要。

6.其他情况。多生牙、引起颌骨髓炎或上颌窦炎的病灶牙。

在日常生活中,预防牙齿松动,最重要的是要保持口腔卫生,并不是年纪大了牙齿自然会松动,如果能够保持牙周周围的土壤始终牢固,一口健康的牙齿可以使用到老。所以,大家在生活中需要学习正确地刷牙、使用牙线和漱口水,这些都有助于保持牙周健康;定期拜访牙医,保持定期洗牙的好习惯,可以同时帮助自己发现口腔隐患;如果不得不拔牙,要及时填补空缺,越晚治疗,牙病会越来越严重,需要治疗的项目也越多。

刘彩霞

LUOHE ZHUOMUNIAO 啄木鸟牙科
电话: 2690120 (漯河) 2020-07-003
漯河啄木鸟口腔门诊部
地址: 漯河市人民东路479号(人民路与解放路交叉口西行50米路北)

市医学会生殖医学专业委员会换届

市中心医院付秀虹李荣香分别当选名誉主委、主委

本报讯(记者 杨三川)12月18日,我市医学会生殖医学专业委员会2020年学术年会暨生殖医学专业委员会换届选举会议在市中心医院召开。

会上,经市医学会生殖医学专业委员会选举,市中心医院副院长、市妇产产生殖遗传医院总负责人付秀虹任市生殖医学专业委员会名誉主任委员,市妇产产生殖遗传医院副院长、市中

医院生殖医学与遗传中心主任李荣香任主任委员。

会上,付秀虹教授表示,今后将着力依托市妇产产生殖遗传医院、市医学会这两个平台,将生殖医学专业分会逐步建设成为培养生殖内分泌及遗传专业人才的平台,为漯河打造豫中南区域医疗中心、服务更多患者贡献力量。

李荣香汇报了第一届生殖医学分

会在学术交流、论文撰写、开展新技术、健康科普等方面工作的开展情况,并对下一届学会工作做出安排。

换届选举会议结束后,郑州大学第一附属医院孙莹璞,市中心医院付秀虹、李荣香、白爱红、滕少侠、胥博等知名妇产科专家分别围绕“单基因病阻断策略”“女性发育异常的诊治思路”“科学健康的生育指导”“门诊促排卵方案和药物选择”等主题作

了精彩的学术报告。

会后,李荣香表示,市生殖医学专业委员会将大力开展学术交流活动,促进学科进步、学术繁荣,提升我市医学科学技术水平。同时,还要持续加强生殖医学专业委员会建设,提供良好的交流服务平台,吸纳更多优秀医疗同仁,培养一批高水平生殖遗传专家队伍,推动我市不孕不育及遗传相关疾病诊疗水平再上新台阶。

献血科普园地

献血小问答

问:输亲人和陌生人的血,哪个更安全?

答:直系亲属之间互相输血,可能引发输血相关性抗宿主病,一旦发生,死亡率在90%以上。献血和用血的人之间血缘关系越近,发生的概率越高。

问:献血抽静脉血还是动脉血?

答:献血抽的是肘正中静脉。因为静脉一般位于人体的表层,血流较缓,更容易抽取。而动脉一般都在真皮层以下,比较难定位,且动脉血流速度较快,抽取后不易止血。

问:没带身份证可不可以献血?

答:献血者带本人身份证、军(警)官证、士兵证、护照、港澳通行证以及驾驶证等有效证件均可。

问:献血截止年龄到底是55岁还是60岁?

答:国家提倡献血年龄为18周岁~55周岁;既往无献血反应、符合健康检查要求的多次献血者主动要求再次献血的,年龄可延长至60周岁。

问:捐献200毫升、300毫升、400毫升哪个好?

答:对输血者来说,接受他人

血液可能会引起免疫反应。因此,一次献血400毫升,意味着受血者接受不同人血液的次数会减少,发生输血免疫反应、传染病的概率会降低,输血的风险会大大减少,而对献血者来说也同样无损健康。但最终献血多少,还是由各位献血者自己决定。

问:献血可以降低血脂是真的吗?

答:血液运输脂肪,但并不储存脂肪。血脂高反映了机体的脂肪摄入或合成过多,仅仅清除一部分在路上运输中的产品,显然不能解决问题。而且,这种降低血脂的作用还很短暂,因为在献血后2~3天,血浆中的蛋白质等成分就已经恢复到原有的水平。

吕颖



正确认识尿路结石

凡是发生在人体肾脏、输尿管、膀胱、尿道部位的结石统称为尿路结石。其中肾结石、输尿管结石被称为上尿路结石;膀胱结石、尿道结石称为下尿路结石。尿路结石主要是由无机盐和有机盐以及酸组成,大部分为晶体状态。由于结石发生的部位、病因、年龄、性别、成分不同,预后也有很大不同。

形成尿路结石的原因主要有以下几个方面:生活工作环境、地区气候差异、饮水水质欠佳;进食动物蛋白过多、先天性酶欠缺、长期卧床、代谢异常、长期服用药物;尿路梗阻、狭窄、感染等都是结石形成的原因。

尿路结石的主要症状有腰、腹疼痛和血尿,多为突发的腰、腹部疼痛或排尿疼痛,疼痛剧烈,缓解后如常人一般。可伴有血尿,多为镜下血尿,因肉眼不可见,很多患者疼痛缓解后认为没事,疏于就医,结果结石越长越大,甚至引起血尿、肾积水、感染,严重者可导致肾功能衰竭、尿毒症。

漯河柳江医院



是我市第一届、第二届微创外科专业委员会委员,市首届血管外科专业委员会委员,市第二届、第三届显微外科专业委员会委员,曾先后在河南科技大学第一附属医院、省人民医院、郑州大学第二附属医院进修。

漯河柳江医院
诊疗科目: 内科、外科、妇产科、妇女保健科、儿科、耳鼻喉科、麻醉科、医学检验科、医学影像科、X线诊断专业、CT诊断专业、超声诊断专业、心电图诊断专业、脑电及脑血流图诊断专业、中医科、中西医结合科。
地址: 漯河市柳江路6号 电话: 15703956120

什么是干细胞治疗

干细胞是一种未充分分化、尚不成熟的“万用细胞”,可分化成多种功能细胞或组织器官。干细胞治疗是把健康的干细胞移植到患者体内,以修复或替换受损细胞或组织,是一门先进的医学技术。2009年,卫生部将干细胞技术列入第三类医疗技术,指其“涉及重大伦理问题,安全性、有效性尚需经规范的临床试验研究进一步验证”,并要求,若用于临床治疗须经卫生部审批。

目前,干细胞治疗已形成完整的产业链——常用的异体干细胞来源是脐带血,有专门的公司负责建实验室,并对其进行专门的细胞培养、制备。

干细胞移植治疗范围包括以下方面:

- 1.治疗神经系统疾病。如脑瘫、脊髓损伤、运动神经元病、帕金森病、脑出血、脑梗死后遗

症、脑外伤后遗症等。

2.治疗免疫系统疾病。如糖尿病、皮炎、肌无力、血管病变、硬化病、白血病等。

3.治疗其他疾病。如肝病、肝硬化、股骨头坏死等。

干细胞移植治疗途径大致可以分为4种:病变部位直接注射、静脉输入、干细胞腔输入、血管介入治疗,其不用开刀、创伤小、恢复快等特点深受人们欢迎。

魏新军

召陵双新医院
诊疗项目: 预防保健科、内科、外科、麻醉科、医学检验科;X线诊断专业,磁共振成像诊断专业,超声诊断专业、中医科。
地址: 漯河市召陵区万金镇魏庄村 电话: 0395-5752120

饮食健康

食用粗粮应适量

《中国居民膳食指南》推荐,每人每天摄入粗粮及全谷类制品在50克~100克为宜。如每天进食主食总量为250克,则粗粮在50克左右即可。

我们提倡吃全谷物和粗粮,并不意味着让大家一顿饭或者一天三顿饭都吃粗粮,这是因为粗粮含有较多的草酸,草酸会影响钙、铁、锌的吸收。

另外,粗粮的营养特点是含有较多的膳食纤维。吃太多膳食纤维易引起胃胀、腹胀,造成胃肠道不适,对消化能力较弱的老人和孩子不太

好。膳食纤维还具有干扰药物吸收的作用,它可以降低某些降血脂药和抗精神病的药效。粗粮营养供能少,多食粗粮对从事重体力劳动的人而言营养不足,所以提倡适量。

粗粮口感粗糙,可以和精制的米、面混在一起吃,或者利用豆浆机、破壁机等,把杂粮打成浆,改善口感。用高压锅、电饭煲烹饪的八宝粥,味道也不错。

吃完粗粮后记得要多喝水,因为粗粮中的纤维素需要充足的水分才能保障在胃肠道中正常消化。

据《大河健康报》